I. megoldas: Tudjuk, hogy egy determinans értéke nem véaltozik meg, ha egyik sordhoz hozzdadunk egy masik
sort vagy ennek tobbszorosét (lasd pl. Kozépisk. Mat. Lapok XV. (1957) 3—4. sz. 81. o.). Adjuk a kiszamitandé D
determinéns negyedik, harmadik, méasodik sorahoz rendre a felettiik levs sor (—1)-szeresét, igy az egymas alatti azonos
tagok helyére 0 keriil:
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Ha egy determinansban a féatloban allo elemek alatt 4116 minden elem 0, akkor a determinans értéke a f6atloban
allo elemek szorzata (K. M. L. XV. 3-4. sz. 80. 0.), igy determinansunk értéke

D = a1(b2 — bl)(03 — CQ)(d4 — dg)

Bollobds Béla (Bp. V., Apaczai Csere g. L. o. t.)

II. megoldas: Fejtsiik ki a determinanst els6 sora szerint (1. lapunk elgbbiekben is emlitett szamat, 48. 0.):
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A két utolso tag értéke 0, mert a benniik szerepld determinansok két-két oszlopa aranyos (1. az emlitett szamban
a 80. 0.).

Az els6 tagban szerepld determinans elsé oszlopabdl be-t, a méasodik determinans elsé oszlopabol a;-et emelhetiink
ki, ekkor a két tag determinans szorzdja megegyezik. Ezt és a;-et kiemelve, és a determinanst elsg sora szerint ismét
kifejtve, majd az els6 sorok szerint kifejtve:
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mert a zaréjelben levé harmadik tag ismét 0. Igy Gjabb kiemelések és 6sszevonasok utan:

1ds

D = al(bg — bl)(Cg — 62) 1 d4

= al(bz — bl)(C3 — Cg)(d4 — d3)
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Megjegyzés: Az 1. megoldas gondolatmenetén lathatjuk, hogy pontosan ugyanigy szamithatjuk ki egy olyan n-
edrendi determinans értékét is, amelynek az utolso sora az elStte levstdl legfeljebb csak az utolsé elemben kiilonbozik,
és tovabb folfelé haladva minden sor az el6tte lev6tsl eggyel-eggyel tobb elemmel térhet el.



